

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comienza la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda España... ANUNCIOS En 1.ª plana... 2.ª y 3.ª... 4.ª...

No se devuelven los originales Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25;

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Los lamentos de la huerta

Al día siguiente de escribir nuestro artículo sobre los graves riesgos que amenazan a la huerta por la sequía del verano...

En una de ellas que firma un amigo de Santomera se nos dice que para poder plantar los pimientos y las hortalizas ha habido que recurrir a sacar el agua con portaderas...

Pues esto mismo dicen en síntesis las demás cartas recibidas, si bien hay una que por sí sola refleja toda la angustia que les agobia por las necesidades presentes y los peligros que ven en la lejanía.

La mayoría de las casas de la huerta se surten para beber de las aguas de los cauces y por desgracia son ya muy pocas las casas que tienen tinajas para guardar el agua suficiente para dos o tres meses.

Este hace que el peligro sea más grave.

Desde hace más de una semana por esta acequia no ha corrido una gota de agua careciendo hasta de la indispensable para las necesidades de mi casa.

De modo que según la carta de nuestro amigo no es ya la cosecha, con ser una pérdida, lo que peligra, es también la vida de las personas.

El asunto, pues, es de los que exigen diligencia suma por parte de las autoridades, y de todos cuantos puedan hacer algo en beneficio de tanto desventurado.

Por nuestra parte no necesitábamos esas excitaciones para que enunplámos lo que entendemos que es un deber.

Sin requerimiento alguno y solo porque nos consta de ciencia cierta los grandes peligros que amenazan a los huertanos, y por que en más de una ocasión hemos sido testigos presenciales de esos agobios y de sus aficciones en la época del estiaje, es por lo que con todas las veras de nuestra alma nos hallamos a su lado y por lo que ponemos todas nuestras energías al servicio de sus justas quejas.

No quiere esto decir que estimemos inútil el requerimiento amistoso que nos hacen esos estimables amigos al buscar nuestra ayuda; al contrario, damos a la excitación su verdadero valor suponiéndola hija de la buena voluntad, que nos profesa, y de las seguridades que tienen de que les hemos de ayudar con verdadero ahínco en su demanda, y esto nos obliga a centuplicar nuestro esfuerzo y a pedir a todas horas, y con todos los tonos, el remedio de tanta necesidad.

Los grandes temores que abrigá-bamos sobre las consecuencias de los abusos cometidos con la instalación de motores comienzan a dar sus efectos de perdición.

Cámbiese, pues hacer un esfuerzo para impedir que los tristes presagios que se han hecho sobre el porvenir de nuestra huerta, lleguen a realizarse.

COSAS

Yo, la verdad, no me esplico porque se censura tanto al Gobierno. Decir que no se ha ocupado de nada serio desde que comenzó a gobernar el admirable conde de Romanones, parece una gran injusticia. Ganas de desajerar.

Lo del estocismo, lo de la asistencia a misa de los soldados, reformas ambas que han entretenido en concienzudo trabajo todo lo que lleva de vida ministerial el gran estadista don Guadalupe, eran cosas que se estaban echando muy de menos en nuestra pobre nación.

Véase, si no, como desde que aparecieron esas disposiciones en la «Gaceta» se han abaratao las subsistencias, ha disminuido la emigración y todos vivimos contentos y dichosos. Es mucho conde...

Pues ahora nos ha soltado otra disposición, también de transcendentalísima importancia, y cuya necesidad era evidente. La lotería.

En lo sucesivo se variará el orden de los sorteos: en lo sucesivo se verificarán los días 2, 11 y 21 de cada mes.

Ustedes dirán, tal vez, que esta variación no se hacía mucho de notar; pero no deban ignorar que nuestro admirable gobernante penetra en el fondo de las cosas antes de obrar; y lo que para ustedes no tiene importancia, ha sido objeto por su parte de estudio detenidísimo. ¿Qué duda tiene!

Así a primera vista parece que eso de las fechas no tenía importancia, pero don M. Alvaro, que en esto de las pesetas tiene más vista que un aguila, ha penetrado en el fondo de asunto.

Resultaba que en el sorteo último de más había siempre un exceso de billetes porque a la mayor parte de los mortales que cobran del Tesoro, les cogía un poquito débil el bolsillo. Medio de arreglarlo, colocando el sorteo el día 2. Así nos coge con dinerito fresco y jugaremos todos, que es lo que al Gobierno le conviene.

¿Es ó no es vista? Cuando les digo a ustedes que es mucho hombre.

Por algo le han llamado en París «charmant».

Sigue el hilo de la presidencia del Congreso.

¿Pero porqué se armarán estas trifulcas entre los liberales en cuanto se trata de presidir algo?

Por la presidencia del Congreso se está comoviendo el Gobierno.

Por la presidencia de la Diputación, estuvimos a punto de tener unos días de Mayo.

Por la presidencia de una corrida de toros, son capaces los ediles liberales de darse de cachetes.

Y por la presidencia del Consejo es capaz Romanones hasta de salir con dineros a la calle.

Y luego hablan de la disciplina liberal.

Apenas si cuesta trabajo encontrar quien presida a este partido donde todos se consideran presidentes.

¿Habrá también hilo de presidencias en las altas regiones? Nos referimos a las regiones donde se fabrica el rayo.

Esto no hay quien lo resista.

Nos hemos vestido de verano, hemos comenzado a sudar, hemos sacado los sombreritos de paja, y cuando nos hablamos despedido para siempre del invierno, se enfría la atmósfera, comienza a llover, y tenemos que recurrir rápidamente a los gabanes que ya estaban en el fondo del baúl envueltos en el aroma de la naftalina.

¿Tendrá relación la política con el estado atmosférico?

¿Gobernará también esas alturas el conde de Romanones?

¿Dispondrá también el conde de las «preñadas nubes»?

Por algo quiere presidir el Congreso el señor Gasset.

Cuestión de celos hidráulicos.

OH.

LA CIERVA Y "EL DUENDE"

(En el periódico ilustrado «Nuevo Mundo» aparece una entrevista celebrada por «El Duende de la Colegiata», periodista tan conocido por sus artículos en el «Heraldo» y el ilustre exministro de la Gobernación don Juan de la Cierva.

La copiamos íntegra porque en ella desmiente el eminente hombre público algo que ha venido circulan-

do estos días por la Prensa, y para que nuestros lectores conozcan los juicios que acerca del murciano ilustre, emite el citado relator de uno de los principales periódicos de la Elitorial)

El luchador, en la brecha

«¿Mi vida?» me dijo La Cierva, sonriente.—Una vida de trabajo; reconcentrada...

—Usted—pregunté—ejerció la carrera en Murcia, ¿verdad?...

—He tenido que hacer bufetes tres veces: una en Murcia, otra en Madrid y la tercera en Madrid, después de ser ministro—me dijo La Cierva—verá usted. Como usted sabe, yo soy murciano; mi padre era abogado; en Murcia estudié la primera y segunda enseñanza; vine a Madrid y estudié aquí la carrera de Derecho; fui a Bolonia a doctorarme.

—¿Como Romanones!—interrumpí.

—Si; Romanones fué a ocupar mi plaza en Bolonia—me dijo La Cierva!—regresé a España y comencé a trabajar en Murcia, y allí tuve un despacho muy fuerte, lleno de asuntos...

—Cuando fué usted diputado—pregunté.

—Yo he recorrido todo el escalafón político... A los veintidós años—continó diciéndome el ex ministro—ingresé en el partido conservador, y en él estoy... ¡Y estaré!...

—¿Decía usted que había recorrido?...

—Si... Fuí primero diputado provincial; luego me eligieron concejal para hacerse alcalde, y fui alcalde de Murcia; después fui diputado a Cortes. Mi vida entonces fué de un trabajo intenso; tenía en Murcia el despacho, venía a trabajar en las Cortes, regresaba a mi despacho...

—¿Si, ha trabajado usted muchísimo!...—exclamé, lleno de sinceridad.

—Pasados algunos años, fui nombrado director de los Registros; luego gobernador de Madrid, y después, ministro de Instrucción Pública... Más tarde, después de la crisis, ministro de la Gobernación...

—Estoy escuchándole—dije—y me voy convenciendo de que a usted no le conoce el público...

—Eso es—me dijo La Cierva sonriéndose,—eso es... Ahora acaba-

REMINGTON escribe suma resta Viajante: Augusto González, calle Merced, 15.—Murcia

usted de decir la razón de esos odios que yo, ¡claro!, disculpo en mis enemigos... ¡No me conocen!... Cree la gente que yo soy una fiera, un tirano, un despota, un hombre terrible... y, ¡jorásme usted!, yo no soy más que un padre de familia que ama el trabajo y que tiene una visión de la política, quizás, diferente de como la entienden los demás; es muy posible que, ¿cómo diría yo? mi modalidad sea otra... ¡o sí!...

Yo siento la política a mi modo, y como yo soy, ante todo, sincero, sintiendo a mi modo la política, el ser está que he de hacer política siempre como yo la siento... ¿eso es un defecto?... Entonces sí, son justos los odios, la exacerbación de las pasiones contra mí, pero yo puedo decir a usted que estoy completamente tranquilo, porque procediendo así conmigo con mi conciencia, y mi conciencia me dice que así es como debo servir a mi Patria y al Trono.

Calló La Cierva; yo contemplé aquel hombre de rasgos simpáticos y mirada enérgica, que luchaba triunfador; a través de su historia se elevaba el pedestal de una vida de trabajo honrado que iba basando piedra sobre piedra desde los comienzos. Y el secreto de su fortaleza era que no se había encaramado en una torre de marfil sin argamasa, que cualquier vacilación derriba, sino que La Cierva había ido construyendo, a conciencia, un pedestal firme sobre el que la opinión, apretándose, despidiese, por contracción, su figura hasta la plataforma...

¿Qué importaba que los envidiosos rezongasen?... Allí está el hombre, y el veneno de los impotentes cae en baba para formar charcos que...

—Ante eso, los rumores que han circulado sobre una posible retirada de usted de la política... —Rumores que carecen de fundamento; yo no puedo retirarme de la política mientras viva... Lo que he dicho, y ahora repito a usted, es que estoy dispuesto a renunciar a los puestos que me puedan corresponder en la política de mi partido, para no ser un obstáculo de nuestra política; pero ¿retirarme?... ¡Nunca!... Y siempre con Maura.

—¿Claro!—le dije sonriendo;—le la política actual no querrá usted que hablemos, ¿verdad?

—Sería meternos en el bosque... —me respondió La Cierva, sonriendo también.

orales y apuros; él está muy alto y hasta el no llega el agua a nagosa.

—¿Qué ha querido decir usted con sus manifestaciones de Valencia y La Coruña?—pregunté al ilustre hombre público.—Sus palabras han sido traducidas por muchos como una posibilidad de que firmase usted un nuevo partido...

—¿Yo?...—me interrumpió La Cierva, enérgico.—Ya le he dicho que desde que ingresé en el partido conservador, he pertenecido a él, a la néfala del partido, sin seguir nunca disidencias de ninguna clase... Yo estaré con Maura mientras viva... no solamente por el afecto que me une a él y por disciplina, sino porque estamos perfectamente compenetrados en ideas, hasta el extremo de que nuestras opiniones políticas pueden acoplarse como dos ejemplares de algo que puede crearse al mismo tiempo... Mientras Maura y yo vivamos, con él estaré.

—¿Y no cree usted que el partido conservador puede prescindir de Maura?

—No, señor, ¡nunca!... El jefe del partido conservador es y será Maura...

—Se dice, sin embargo, que desde la retirada de Maura, su autoridad se ha quebrantado en el partido...

—No lo crea usted. Maura es siempre el mismo, y sus partidarios le adoran, le respetamos, le queremos... ¡Es el mismo!

—Entonces, los rumores que han circulado sobre una posible retirada de usted de la política...

—Rumores que carecen de fundamento; yo no puedo retirarme de la política mientras viva... Lo que he dicho, y ahora repito a usted, es que estoy dispuesto a renunciar a los puestos que me puedan corresponder en la política de mi partido, para no ser un obstáculo de nuestra política; pero ¿retirarme?... ¡Nunca!... Y siempre con Maura.

—¿Claro!—le dije sonriendo;—le la política actual no querrá usted que hablemos, ¿verdad?

—Sería meternos en el bosque... —me respondió La Cierva, sonriendo también.

Me despedí de La Cierva, encantado, sorprendido. ¡Yo que creí encontrar un hombre áspero, un ser duro, una figura, tal como cree el público que es!... Y vi un caballero correctísimo; un hombre simpático, afable, de palabra cálida y nerviosa; de acento vibrante y sugestivo; una persona por la que se siente el anhelo de ser amigo; un razonador lógico de argumentaciones irrefutables; un ser superior que irradiaba talento desde sus botacas; un padre de familia cariñoso, que se siente arrullado por el trabajo que crea un hogar confortable; un patriota de ideas firmes y sinceras...

los puestos militares, y a veces permanecían dos ó tres días en Mostaganem ó en Mascará.

Debían tener mucho dinero, pues vivían con cierto lujo.

—Esos tres aventureros nos dan que pensar—decía una noche a su mujer el coronel Delorge.—Parecen agentes encargados de reclutar gente. Pero, ¿qué se propondrán hacer en la colonia?

—¿Por qué no los vigilais?—dijo su mujer.

En efecto, se los espío y se tomaron informes, y esto es lo que se pudo saber de ellos:

El verdadero nombre del señor viaconde de Maumussy era Chingrot, y nadie pudo decir la procedencia de su título. El rapto de una pobre joven a quien había seducido y arruinado; un desafío feliz y una noche de suerte en el «bacará», constituían los títulos de este respetable personaje.

Estaba dotado de inteligencia, gracias y buena conversación; era un hombre sumamente agradable, capaz de todas las intrigas y a la vez comedido el que no tiene nada que perder.

Acosado de tener «poco e demasiada» en el juego, acerbillado de deudas y arrojado de todos los círculos, tuvo que emigrar de París.

Isabel había estado impasible. Dominando la horrible emoción que la abrumaba, abrazó sonriente a su esposo cuando ya éste iba a montar a caballo. El timbre puro de su voz no tembló cuando dijo al niño:

—¡Abraza a tu padre y dije: ¡Hasta la vuelta!

—¡Hasta la vuelta, papá!—tartamudeó el pequeño.

A pesar de su aparente energía, Isabel, al volver a su casa, cayó desvanecida.

—Queda tranquila—le había dicho Pedro antes de partir.—Dentro de pocos días estaremos de vuelta y habremos quitado a los árabes por mucho tiempo las ganas de volver a empezar.

El coronel Delorge poleó como un héroe y tuvo la suerte de no recibir más que una ligera herida en el brazo derecho.

—Estaba segura de volverte a ver—le dijo su mujer cuando el regimiento volvió a Orán.—¡Si hubiese muerto en aquellos campos, mi corazón lo hubiese sentido aquí!...

Sin embargo, la herida del coronel, irritada por la fatiga y los calores, tardó en curarse, y le dejó imposibilitado para hacer algunos movimientos con el brazo.

En recompensa, fué nombrado en la orden general y condecorado con una gran cruz.

Y cuando bajaba por la amplia escalera palacial de su casa suntuosa, iba yo pensando en las palabras bíblicas:

«¿Quién es este hombre que así comienza a las gentes?...»

El dueño de la Colegiata.

### Ayuntamiento

#### La sesión de ayer

Se celebró bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de los concejales señores Carceller, González Sanz, Hernández Arce, Valenciano, Solís, Salvat, Blanco, Arredos, Baeza, Pardo y Ferrán.

Se aprueba el acta después de una aclaración pedida por Baeza.

#### Orden del día

Se aprueban las cuentas de la semana.

Se aprueban varios dictámenes de Policía Urbana sobre obras.

También se aprueban otros de Policía Rural, entre ellos uno proponiendo que el Ayuntamiento coadyuve con la Junta de Hacendados para la aclaración de la R. O. de Fomento sobre los riegos del Segura.

#### Los autos

Se da lectura a una instancia de varios vecinos de la calle de Barrioviejo y plaza de Cetina quejándose de las molestias ocasionadas por el paso de los automóviles que hacen el servicio de Correos y pidiendo varien de itinerario.

SOLÍS se hace eco de estas protestas y dice que esto es un caso urgente de resolver.

Esos coches producen grandes perjuicios.

Dice que ya el alcalde se ha ocupado de evitar esto y pide al alcalde que dé cuenta de lo que haya resuelto.

Pide vaya una Comisión a ver el jefe de Correos para que el servicio se varíe.

Se lee el itinerario acordado.

Los coches irán por el Puente Nuevo ó Viejo por las calles de la Gloria, Barcos, San Antonio, Bambal, Santo Cristo y Mercad.

BLANCO no se muestra conforme. Dice que debe marcarse uno fijo y no decir por el Puente Nuevo ó Viejo.

Se muestra conforme que se hagan una indicación amistosa para que se cambie el servicio por sangre ó autos pequeños.

Si no se consiguiera puede el alcalde usar de su autoridad.

El ALCALDE dice que se ha hablado ya de solicitar el cambio del servicio; pero hay que hacerlo de forma que no se perjudique al contratista del servicio.

De momento puede hacerse esto.

Creo que debe pasar el escrito a la Comisión, y si el ruego que vá a hacer la Alcaldía no tiene resultado, que la Comisión dispenga lo que ha de hacerse.

Rectifican Blanco y el alcalde.

Se aprueba el itinerario y pasa el escrito a la Comisión.

#### Las carnes

Se lee una exposición de los carniceros pidiendo desista del acuerdo tomado de que paguen tres céntimos por kilo de toda la carne sacrificada, por custodia en la Cámara.

Proponen algunas bases de arreglo.

Se da lectura a otra del dueño de la Cámara poniéndose a disposición del Ayuntamiento para cuanto resuelva.

CARCELLER dice que pase a la Comisión el escrito para que esta resuelva.

Así se acuerda.

#### Otros asuntos

La Comisión de la Arrizaca solicita a toda el Ayuntamiento a la fiesta y de la limosna de costumbre.

Así se acuerda.

Se concede licencia al concejal señor Carceller.

HERNÁNDEZ ARCE reitera el

ruego de que se arregle una calle de Benisjés.

El ALCALDE pide un poco de paciencia por el estado de la caja municipal.

Rectifica Hernández Arce diciendo que él presta dinero para las obras y que ya se lo abonará el Ayuntamiento si así se acuerda.

El ALCALDE agradece esa oferta y dice que mientras el arquitecto hace el estudio el Ayuntamiento estará en condiciones de pagar las obras.

BLANCO insiste en su petición sobre el cuartel y dice que la comisión no se ha reunido para dictaminar sobre su moción.

Ruega que cite a esa comisión por que la cosa es urgente.

Después recuerda el ruego que ha hecho sobre la Escuela de Industrias e insiste en que se dé cuenta de ello en la próxima sesión.

Finalmente ruega se resuelva el expediente que se está incoando sobre la concesión de un lavadero en Santomera.

El ALCALDE promete citar a la comisión que ha de estudiar lo del cuartel.

Refiérese a la Escuela de Industrias y dice que ya se tomó el acuerdo de su instalación en otra época, pero que no se hizo consignación en los presupuestos para ello, y esa ha sido la dificultad.

Respecto a lo del lavadero de Santomera dice que excitará el celo de la Comisión para que resuelva.

Rectifica Blanco aclarando lo que ha pedido.

El ALCALDE cree que debe hacerse una nueva moción para lo de la Escuela de Industrias y poder consignar en los presupuestos la correspondiente consignación.

Se levanta la sesión.

### COMUNICADO

Sr Director de EL TIEMPO Murcia 16 de Mayo de 1913.

Muy respetado Sr. mío: Leo en su apreciable periódico un artículo titulado 'Esos autos...' y como en él se alude a los de mi propiedad que conducen el correo, he de hacer constar lo sensible que es para mí provocar ese clamoreo de propietarios y vecinos de las calles por donde necesariamente han de pasar para llegar a la en que está situada la Administración de Correos, y lo siento, por que todas las personas que formulan esas quejas y el público en general de esta población merecen mi mayor consideración y respeto, unos por amistad y otros por agradecimiento por que como se sabe, del público vivo con mi modesta industria: pero es el caso señor Director que no solo los propietarios y vecinos de las casas por donde pasan mis autos son los perjudicados, lo soy yo también, por que de estar las calles medianamente arregladas como orso correspondiente...

Entre los asistentes figuraban las señoritas de Peñafiel, Gonzalez, Villazón, Peres, Ferrán, Cierva, Seiquer, Hernández Rob, Alonso y Martí.

Señoras de Hernández Ros, viuda de Peres, Lacárcel, Viuda de Riedel Oliver, Diez Vicente, Martí, Castillo, Selgas y Viuda de Martí.

Señores Cierva, Minguez, Oliver, (don Dionisio, don Antonio y don Carlos), Ruiz Seiquer, Lacárcel, Peñafiel, Peres, Castillo, Martí y Selgas.

Los novios han recibido valiosos regalos.

En casa de la novia fueron obsequiados los invitados con un espléndido lunch.

Los nuevos esposos, a los que deseamos una eterna luna de miel, han salido para Alicante.

Qualita Roviralta Véase 4.ª pág.

de a la llamada ex'ra capital de España no producirían los coches a su paso el ruido y trepidación al saltar baches y barrancos que por doquiera encuentran y que les ocasiona bastantes desperfectos.

Un coche, cuyo peso es de 1.500 kilos que tiene que arrastrar entre personal y sacos de correspondencia otros 1.000 ó más, no puede ser más que de la clase que se utiliza, iguales a los de Madrid y otras poblaciones; de otros tipos más pequeños no se pueden utilizar como al principio de la contrata intenté, por que su capacidad y potencia son insuficientes al objeto a que se les destina.

Un ruego el señor alcalde de todos los señores que protestan al que uno el mío (el más modesto) para que ordene el arreglo de las calles que se señalen para paso de los coches, y de conseguirlo seguramente desaparecerá el motivo de la protesta.

Queda de usted su más afectuoso r. s. q. b. s. m.,

Genaro Albaladejo.

### BODA

Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la bellísima señorita Patrocinio Narbona con el primer teniente de ingenieros y estimado amigo nuestro don Francisco Oliver Riedel.

La boda se ha efectuado ante el altar de Nuestra Señora de las Angustias de la parroquia de San Bertrólm, habiéndole bendecido la unión el canónigo de esta S. I. O. Muy ilustre señor don Jesús Romero.

Han sido padrinos don Francisco Narbona, padre de la novia, y doña Manuela Riedel, madre del novio.

Han firmado el acta como testigos los señores don José Minguez, don Antonio Oliver, don Carlos Oliver, don Isidoro de la Cierva y don Gerónimo Ruiz.

Entre los asistentes figuraban las señoritas de Peñafiel, Gonzalez, Villazón, Peres, Ferrán, Cierva, Seiquer, Hernández Rob, Alonso y Martí.

Señoras de Hernández Ros, viuda de Peres, Lacárcel, Viuda de Riedel Oliver, Diez Vicente, Martí, Castillo, Selgas y Viuda de Martí.

Señores Cierva, Minguez, Oliver, (don Dionisio, don Antonio y don Carlos), Ruiz Seiquer, Lacárcel, Peñafiel, Peres, Castillo, Martí y Selgas.

Los novios han recibido valiosos regalos.

En casa de la novia fueron obsequiados los invitados con un espléndido lunch.

Los nuevos esposos, a los que deseamos una eterna luna de miel, han salido para Alicante.

Qualita Roviralta Véase 4.ª pág.

### DE SUCINA

#### Defuncion y entierro

A la hermosa edad de veinte años ha dejado de existir el joven Pedro Martínez Jimenez, que en esta gozaba de grandes simpatías por sus excelentes prendas de carácter.

El afecto que se profesaba al finado se ha visto demostrado en su entierro que constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Tanto de Cañada Hermosa, donde residía el finado, como de este pueblo acudió extraordinaria concurrencia a rendirle el último tributo de amistad.

En la presidencia del duelo vimos a don Anselmo Sandoval, dueño de las tierras que cultiva el padre del finado, al médico de esta señor Villar y a los señores Perez, Sanchez, Cánovas Gil, Garcia y algunos otros.

Sobre el féretro iban coronas con sentidas dedicatorias de su padre y hermanas, primos de Pacheco Antonio Perez, y vecinas del infortunado joven.

Los mozos de Cañada Hermosa y de Sucina han abonado el entierro, testimoniando el cariño que profesaron al finado.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su afligido padre y demás familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Corresponsal

### Para el Sanatorio Antituberculoso

La cifra que ha producido la función benéfica, sufrirá el aumento de los derechos de autor que han cedido los hermanos Alvarez-Quiñero, Carlos Arniches y los herederos de Fernández Caballero. Las cartas de estos y de Arniches haciendo la cesión son muy expresivas y merecen ser conocidas del público.

Sr. D. Isidoro de la Cierva. — Muy señor mío: perdona V. que no contestase a su primera carta que anteaer llegó a mis manos porque he pasado una temporada fuera de Madrid.

Desde luego cedo con muchísimo gusto los derechos que me corresponden por la representación de mi obra «El Santo de la Isidra».

Esta y todas las obras de mi repertorio están a la disposición de Vds. para tan laudables y benéficos fines.

Tengo mucho gusto en aprovechar esta ocasión para ofrecerme de V. affmo. servidor que le estracha la mano. — Carlos Arniches.

Madrid 12 Mayo de 1913.

Madrid 13 de Mayo de 1913 — Sr. D. Isidoro de la Cierva. — Murcia. Muy Sr. mío y distinguido amigo: Acaban de entregarme su atenta carta fecha 11 del corriente,

### Plaza de Toros de Murcia ACONTECIMIENTO TAURINO

Gran corrida para el 22 de Mayo de 1913 FESTIVAL DEL CORPUS

Seis hermosos novillos-toros de la Viuda de Seler, procedentes de IBARRA, por los fenómenos del toreo, POSADA Y BELMONTE

con sus correspondientes cuadrillas

Trenes especiales con grandes rebajas de precios.

en la que hace referencia a otra que no ha llegado a mi poder, por lo que, hasta ahora, no me había enterado de la función que se organizaba en esa y cuyo programa tiene la amabilidad de remitirme.

Desde luego, y no solo por tratarse de una fiesta benéfica, en la que figura una obra de mi inolvidable padre (q. e. p. d.), sino además por estar organizada por sus queridos paisanos, tenemos una verdadera satisfacción en ceder los derechos que nos correspondan por la representación de «Gigantes y Cabezudos», en dicho festival, a cuyo efecto hoy mismo daré en nombre de mi madre la autorización consiguiente a la Sociedad de Anteros.

Lo que tengo el gusto de manifestar a V. rogándole al propio tiempo tenga la bondad de hacerlo saber a sus compañeros de Comisión; lamentando muy de veras no haber recibido su anterior carta para haber correspondido desde el primer momento a la invitación que con tal objeto se nos hacía, pues siempre puede contar Murcia con cuanto nos pida y esté en nuestra mano concederlo. Con tan grato motivo me reitero de V. affmo. amigo y s. e. q. b. su mano. — Mario Fernández de la Fuente.

También han ingresado recientemente en el capital del Sanatorio 41.85 pesetas importe de la acción de la Orquesta Sinfónica que ha cedido D. Ramiro Conde Souleret.

### Suicidio en Bullas

A la una de la tarde del miércoles se suicidó en Bullas don Antonio González Mateos, sargento retirado de la guardia civil.

Para realizar su propósito, mandó a la criada por medio cuartillo de aguardiente y tan pronto aquella salió de la casa, el desgraciado suicida se metió en una habitación sentándose en una mecedora y con una navaja de afeitar, se dió un tremendo tajo en el lado derecho del cuello.

Cuando volvió la criada con el aguardiente, al no hallarlo en donde lo había dejado comenzó a llamarlo

y extrañándose que se hubiera ido dejando la puerta de la calle abierta, comenzó a bucarlo por las habitaciones.

El susto que la pobre mujer llevó al ver el cadáver fué horrible, comenzando a dar voces y gritos llamando gente.

Acudieron las autoridades y un médico, el cual certificó que la muerte debió ser instantánea, pues la navaja le había seccionado la yugular y la carótida.

Junto al suicida estaba la navaja un papel en el que con lápiz había escrito:

«No hay que culpar a nadie de mi muerte, no puedo sufrir más.»

D. Antonio González Mateos, era natural de Jumilla y se fué a vivir a Bullas el día 1.º del actual.

Era soltero y tenía a su servicio una mujer de bastante edad.

En Murcia estuvo siendo cabo, cuando mandaba la comandancia de esta provincia el teniente coronel Rivera.

Después volvió a estar de sargento, y también fué comandante del puesto de Ricote.

Debía tener 65 años y desde hace mucho tiempo padecía una enfermedad crónica.

Dios haya tenido piedad de él.

### Los carniceros

Con haberse demorado la apertura de la Cámara Frigorífica hasta el día primero de Junio los carniceros continuarán sacrificando reses para el consumo público.

En estos días que median hasta la fecha citada se solucionará probablemente el asunto.

Para ello los carniceros han presentado una solicitud al Ayuntamiento pidiendo la modificación de la forma en que han de pagar los derechos de conservación de la carne en la Cámara.

Celebramos que se haya hallado una fórmula que evite al vecindario los perjuicios de una huelga de esta índole.

### HOSPITAL

A las siete de ayer mañana fué curado en este Hospital Mariano Nicolás Rosales, de 28 años, con domicilio en la calle de la Concepción n.º 4, presenta varias contusiones en la cadera izquierda, producidas al dar una caída estando trabajando en la fábrica de papel del camino de Churra siendo su estado de pronóstico reservado.

También a las once y cuarto fué curado Angel Verdá Molina, de 49 años, con domicilio en Santiago y Zarache, presenta varias erosiones en la cara y una contusión en el costado derecho producidas en riña con su yerno, siendo su estado de pronóstico leve.

El hecho ha ocurrido en Santiago y Zarache.

Han sido curados por el médico Sr. Ciner.

A las nueve de la noche de ayer ingresó en el Hospital José Antonio Muñoz Giménez, de 15 años, domiciliado en la calle Alta número 8.

Presenta dos fuertes contusiones en ambos parietales y síntomas de conmoción cerebral producidas en riña con otro muchacho, por cues-

— 94 — Refiriéndose a él, el ministro de la guerra decía en 1847, en la Cámara de los diputados: «¡Con oficiales de este temple yo respondería de la colonización completa de la Argelia en diez años!» Cuando ya tenía ganada su reputación de soldado, estalló la revolución de 1848, sucesos que no le preocupó gran cosa, pues estaba abstraído con más dulces ideas. Su mujer acababa de dar a luz una niña, que se llamó Paulina. La señora Delorge no tenía ahora los vagos recelos de los primeros meses de su matrimonio, y su existencia se deslizaba tranquila y feliz entre su marido y sus hijos. ¡Pobre Isabell...! La desgracia la acechaba, dispuesta a ahogar su ventura!

III El mes de marzo del año 1849 tocaba a su fin. El príncipe Napoleón Bonaparte ocupaba la presidencia de la república francesa, cuando el elemento militar de Orán empezó a presentarse de tres «pelmas» que habían venido de Francia hacía pocos días, y habitaban en el Hotel de la Paz.

— 95 — Uno de ellos era joven todavía y de arrojante figura: llevaba toda la barba y se hacía llamar visconde de Maumusey. El otro contaba más edad y sus enormes bigotes empezaban a blanquear. Su aspecto, su traje y sus modales eran ó más bien afectaban ser los de un oficial de la clase media. Estaba inscrito en el hotel con el nombre de Víctor Combeline. Estos dos personajes estaban condecorados. El tercero era el más humilde; su aspecto era de lo más vulgar: bajito, rechoncho, coloradote y calvo, haciendo un extraño contraste con las elegantes y ricas joyas que le adornaban. Aunque no parecía de mucha edad, los otros dos le llamaban el padre Contanceau. Iban a Africa, según decían a todo el que lo quería oír, para explotar en gran escala la agricultura; pero sus hechos desmentían sus asertos. No eran colonos ni jornaleros lo que ellos buscaban, sino únicamente militares. Muchas veces, al atardecer, se veían deslizar-se, a través de la obscuridad, algunos oficiales árabes que iban a visitarlos. Ellos, por su parte, también iban a menudo a

L'UNION

Compañía Francesa de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1828 85 AÑOS DE EXISTENCIA
ESTABLECIDA EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD
9, PLAZA VENDOME, PARIS

Table with financial data: Siniestros pagados desde el origen de la Compañía, Capital social suscrito, Capital desembolsado, Reservas según balance de 1911, Primas á recibir.

Inspección general para España
Agencia general de Madrid, Puerta del Sol, 3:
Delegación general para España: Paseo de Colón, 11, Barcelona.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. R. WOLF Magdeburg-Buckau. MADRID, Calle Velázquez 21

Nos ha dicho que habían ultimado los detalles para las recepciones de mañana. Dijo que tenía ganas de que se abran las Cortes.

Y la Presidencia? le preguntaron. Eso lo elegirán los diputados, contestó. ¿Tiene el gobierno candidato?

Rumores de crisis. Esta noche han seguido los comentarios por la reunión de los ministros. Asegurábase en todas partes que en los primeros días de la semana próxima quedará planteada la crisis.

Asunto reservado. Romanones, hablando particularmente con un periodista le ha dicho que el Consejo celebrado no tenía relación alguna con la política.

Peticion de Palomo. El senador don Luis Palomo pedirá que se remita al Senado la causa instruida con motivo del asesinato de Canalejas.

Comentarios. Los comentarios iban en aumento. Se hablaba de incidentes políticos que revestían gravedad.

PRINCESA. En el sudexpreso ha llegado la princesa Maria de Rumania. Se hospeda en Palacio.

LUQUE. El ministro de la Guerra conferenció con Barroso hablando del proyecto de suspensión de la ley de Jurisdicciones.

Donativo del Rey. Con motivo del cumpleaños, el Rey ha repartido un donativo de 25,000 pesetas entre los asilos y asociaciones benéficas.

Una patraña. El general Luque nos ha rogado á los periodistas que por patriotismo desmintamos la noticia de que se va á mandar á Marruecos la división reforzada.

ROMANONES. Hoy conferenciaron muy extensamente Romanones y García Prieto.

CONFERENCIA. Esta tarde conferenciaron el Obispo de Madrid-Alcalá y el embajador señor Perez Caballero, con el jefe del Gobierno.

RECEPCION diplomática. Se ha celebrado la recepción semanal diplomática. Estuvo muy concurrida y Navarrozerverter fué felicísimo por el éxito del viaje del Rey á Paris.

VILLANUEVA. Esta noche á las nueve marchó el ministro de Fomento á Haro. El viaje del señor Villanueva es para inaugurar el ferrocarril estratégico.

ESPECTACULOS. Teatro-Circo Villar. Secciones de cine y notables números de variedades. Todas las noches. DINERO. Véase cuarta plana.

casas de Pedro Sánchez Sánchez en la tarde del día 13.

Abanicos Japoneses y primera Compañía, hay en casa de Zamora de lo bueno lo mejor, y los vende muy baratos!

Revisor atropellado. La guardia civil de Molina ha detenido á Juan Lorenzo Sandoval vecino de Gotillas, el cual en unión de su vecino José López Rós, el día 11 del actual agredieron al revisor del tren número 154, don Juan Mompear, al reclamarle los billetes.

Reclamado. La guardia civil del Estrecho ha detenido á Juan Mateo Madrid, de 40 años, por tenerlo reclamado el juez municipal de Cartagena para cumplir 3 días de arresto.

Escándalo. Los guardias 48 y 99 ha presentado en la Inspección á Juan Rabadán Sánchez, por promover un fuerte escándalo en la plaza de Santo Domingo.

Guerra al calor. VENTILADORES ELECTRICOS MUY ECONOMICOS. Bugarelas y Compañía 2

Círculo Católico. Continúa celebrándose todas las noches á las ocho en el Oratorio de esta Sociedad el piadoso Septenario en honor del Espíritu Santo, para dar gracias á Dios por los beneficios recibidos en el curso que ha terminado.

Incendio. A las dos de la madrugada del día 14 se inició un incendio en la casa de Pascual Abellán Mulero, situada en la calle de Mendizábal en Aguilas. El fuego consumió varios muebles y maderas destinadas á la construcción de carros, pues Abellán es aporador.

Elite. Composición americana para limpiar el calzón negro y de color, quita las manchas y suaviza el calzado. Bazar murciano.

BOLETIN RELIGIOSO. MAYO 1913. SABADO XVII. San Pascual Bailón, San Bruno ob. y San Victor.—Cumpleaños de S. M. el Rey.—Temp.—Anima.—I. P.—Ayuno.

VELA Y ALUMBRADO. Día 17.—En Santa Ana por doña Dolores Dalman y Jara. Día 18.—En San Juan por los difuntos de la familia de doña Adoración Ruiz.

Requisitoria. El juzgado de instrucción de Mentilla remite requisitoria en contra de Joaquín Muñoz, procesado por estafa.

Reclutas. El juzgado de instrucción del Regimiento de Sevilla, remite requisitorias llamando á los reclutas José Torres García, Antonio Lopez Sánchez y Lázaro Reinaldes, procesado por falta de concentración á dicho cuerpo.

Antecedentes. La Jefatura provincial de Obras públicas, remite certificación relativa á ciertos extremos relacionados con las condiciones de estabilidad del Baleario de España en Aguilas.

Autorización. El alcalde de Cartagena remite instancia de don Juan Gonzalez, pidiendo autorización para establecer una caseta en el Muelle de Alfonso XII, de aquella ciudad.

Detenido. La guardia civil de Benjafar ha detenido á Antonio Cánovas Sánchez, de 28 años presunto autor del robo de 75 pesetas verificado en la

La entrevista ha sido en la presidencia.

Interrogado después. Romanones nos ha dicho que había hablado de tantas cosas que con ellas se podía escribir una ópera.

Bástelos saber—añadió—que la entrevista ha sido cordialísima, y de la presidencia del Congreso? le preguntó un periodista. Pronto saldremos de ese asunto, ha contestado el conde.

El cumpleaños del Rey. (Por telegrama) 16.—A las 3'15 t.

El conde de Romanones al despedir hoy con el Monarca ha puesto á la firma seis decretos de indulto de pena de muerte.

También mañana se concederán varias grandes cruces. Romanones se reservó los nombres de los agraciados.

Tampoco ha facilitado el de los indultados.

La recaudación. (Por telegrama) 16.—A las 3'15 t.

Según los datos recibidos en la Intervención Central de Hacienda, la recaudación del Tesoro en la quincena del mes actual ha tenido un aumento de 1.684.978 pesetas.

Descarrilamiento. (Por telegrama) 16.—A las 3'15 t.

El gobernador de Cáceres telegrafía diciendo que cerca de Malpartida descarriló el tren correo.

Dice que los destrozos han sido de consideración y que se han enviado auxilios.

Escuelas Normales. (Por telegrama) 16.—A las 3'15 t.

Se ha firmado un decreto creando en Vitoria una Escuela Normal superior de Maestras, y otro restableciendo el grado elemental.

PLANTILLAS. (Por telegrama) 16.—A las 11'15 n.

La «Gaceta» publica las plantillas del personal de la Comisaría de Marruecos.

PRINCESA. (Por telegrama) 16.—A las 11'15 n.

En el sudexpreso ha llegado la princesa Maria de Rumania. Se hospeda en Palacio.

LUQUE. (Por telegrama) 16.—A las 11'15 n.

El ministro de la Guerra conferenció con Barroso hablando del proyecto de suspensión de la ley de Jurisdicciones.

Luego Luque almorzó con el ministro de Estado ocupándose de la acción de España en Marruecos.

Donativo del Rey. (Por telegrama) 16.—A las 3'15 t.

Con motivo del cumpleaños, el Rey ha repartido un donativo de 25,000 pesetas entre los asilos y asociaciones benéficas.

PROVINCIA. (Por telegrama) CACERES. 16.—A las 11 n.

Descarrilamiento. En Malpartida descarriló el tren correo. Los destrozos sufridos son grandísimos.

El maquinista, el fogonero y un guardasfranco resultaron heridos.

Varios viajeros sufrieron contusiones.

TARRAGONA. Canigo fallecido. Ha fallecido el canigo de esta catedral don Ramón Orominas.

SAN FERNANDO. Tormenta. Esta madrugada descargó enorme tormenta.

A consecuencia de un rayo se derrumbó una casa en la calle de San Juan.

El vecindario sufrió enorme pánico. No han ocurrido desgracias pero los daños han sido grandísimos.

Corrida suspendida. (Por telegrama) 16.—A las 11'15 n.

La corrida de toros anunciada para esta tarde ha sido suspendida á causa de la lluvia.

El Sr. Maura. (Por telegrama) 16.—A las 11'15 n.

El señor Maura ha negado que antes de la reapertura de Cortes piense reunir á las minerías conservadoras.

Consejo de ministros. (Por telegrama) 16.—A las 11'15 n.

Esta tarde á las seis é inesperadamente se ha reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Esto al conocerse produjo enorme revuelo en todos los círculos.

A la entrada. Al entrar dijeron que la reunión había sido casual y solo para informar á Romanones de asuntos de sus respectivos departamentos.

Villanueva negó que ocurriera nada que diera lugar al Consejo y que él había ido para despedirse de Romanones con motivo de su viaje á Haro.

Alba no asistió á la reunión.

Comentarios. Los comentarios iban en aumento. Se hablaba de incidentes políticos que revestían gravedad.

Otros creían que el Consejo era para tratar de la Presidencia del Congreso, asegurándose que Villanueva había ganado bastante terreno para ocupar dicho alto puesto.

Suarez Inclán. A las ocho menos cuarto abandonó la Presidencia el señor Suarez Inclán.

Al salir del Consejo nos dijo: Ya ven que no hay nada, nada importante.

Yo me marcharé el lunes ó el martes al Escorial en donde pasaré unos días.

El Consejo lo ha motivado el distribuirnos mañana para las recepciones y el banquete diplomático. Nada más dijo.

Navarrozerverter. Como hemos coincidido aquí, al habernos reunidos hemos conversado sobre diferentes asuntos de actualidad.

Yo he comunicado las noticias que he recibido sobre la excitación que se nota entre las kábilas por suponerse que fué elegido nuevo Sultán el Mehdy.

El Sultán para tranquilizarlas ha enviado varios emisarios con proclamas desmintiendo y aclarando que el Mehdy es su representante en la zona española.

También he informado que el gobierno francés á instancias mías ha hecho circular 400 vagones de naranjas que se encontraban detenidos en Cervere.

Nada hablamos de política. Habla Romanones. Despues nos recibió Romanones. Parecia que estaba muy contrariado.

ones de novias en la calle de Riquelme.

Fuó curado por el médico señor Precioso que estaba de guardia, quien calificó su estado de pronóstico menos grave.

NOTICIAS

Peticion de mano. Ha sido pedida la mano de la agraciada y simpática señorita Amparo Sánchez García, hija de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento don José Sánchez Jara, para el inteligente y laborioso maestro tallista don Mariano Rubio.

La boda se verificará en breve. Por adelantado le damos la enhorabuena á la enamorada pareja.

LOS NIÑOS débiles deben tomar Jarabe Hipofosfitos Salud. —Venta en las farmacias.

El Mereno de San Antolín. El modesto torero murciano, Eduardo Blesa (4) Moreno de San Antolín, vuelve á las lides taurinas.

Resaparecerá en nuestra plaza como sobresaliente de espada, el día del Corpus, alternando con Posada y Belmonte.

“El Garbí, AGUA FINA DE MESA. Agua natural muy eficaz para facilitar la digestión. Muy rica en bicarbonato sódico. Pídase en farmacias y hoteles.

DEPOSITO: EN SALA, 5 VALENCIA.

Adoración nocturna. La vigilia general ordinaria de San Pascual se celebrará la noche del sábado 17 en la iglesia de Santo Domingo, á la hora de costumbre.

Con permiso. En el correo de ayer tarde marchó á Madrid con permiso de la Dirección general, el celoso sargento del Cuerpo de Seguridad nuestro amigo don Victor López.

Cazadores: Si queráis tener codornices comprad los reclamos que vende el BAZAR MURCIANO.

En el Asilo de Ancianos. Por nuestro amigo el inteligente artista don José Lisson, se está colocando un magnífico reloj, en la fachada del Asilo de Ancianos de esta ciudad.

Esta mejora ha sido costeada por una señora piadosa que oculta su nombre. Dios se lo pague.

El mejor de los laxantes. Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar.

Teatro-Circo. Anoche se despidieron en este teatro los notables excéntricos «The Chaytons», consiguiendo nuevos y merecidos aplausos.

«Las Gaditanas», siguen siendo muy aplaudidas. Esta noche debat de los notables bailarines excéntricos «The Goodlón».

Requisitoria. El juzgado de instrucción de Mentilla remite requisitoria en contra de Joaquín Muñoz, procesado por estafa.

Reclutas. El juzgado de instrucción del Regimiento de Sevilla, remite requisitorias llamando á los reclutas José Torres García, Antonio Lopez Sánchez y Lázaro Reinaldes, procesado por falta de concentración á dicho cuerpo.

Antecedentes. La Jefatura provincial de Obras públicas, remite certificación relativa á ciertos extremos relacionados con las condiciones de estabilidad del Baleario de España en Aguilas.

Autorización. El alcalde de Cartagena remite instancia de don Juan Gonzalez, pidiendo autorización para establecer una caseta en el Muelle de Alfonso XII, de aquella ciudad.

Detenido. La guardia civil de Benjafar ha detenido á Antonio Cánovas Sánchez, de 28 años presunto autor del robo de 75 pesetas verificado en la

